
  بسمه تعالي

  هاي مخصوصماشين درس             آخرتمرين سري حل 

 :پارامترهاي موتور عبارتند از . قطب مفروض است 2هرتز و  50ولت،  220دو خازني يك موتور القايي تكفاز  .1
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چنانچه موتور به ولتاژ نامي ) الف. باشد ميكرو فاراد مي 405اندازي  و خازن راه 25ظرفيت خازن دايمي 
اگر كليد گريز از مركز همواره مدار باز باشد، گشتاور ) ب .اندازي را محاسبه كنيد متصل گردد، گشتاور راه

 .)بگيريد 1/0در محاسبه گشتاور را  kضريب . (شود راه اندازي چقدر مي

  :حل
در هنگام راه اندازي هر دو . باشد اهم مي 39/127اهم و  86/7هرتز به ترتيب  50ها در فركانس  امپدانس خازن

  )الف :داريم پسدر راه اندازي لغزش نيز برابر يك است،  .اهم است 4/7كه امپدانس معادل آنها  خازن وجود دارند
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 :پس. در اينصورت فقط خازن كوچكتر در هنگام راه اندازي در مدار است )ب
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اگر در ) ب. گشتاور خروجي و راندمان آن را تعيين كنيد) كار كند، الف% 5چنانچه موتور تمرين قبل در لغزش  .2

 اين سرعت، كليد گريز از مركز قطع نشود، راندمان و گشتاور خروجي چقدر مي شوند؟

دو مجهولي تشكيل داده و جريانها  -باشد كه بايد دستگاه دو معادله حل اين مثال مانند مثال تمرين سري قبل مي: حل
  :صورت زير است جواب به. را تعيين كنيد
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  .دايمي در مدار قرار ميگيردجاي خازن براي حالت ب بايد خازن معادل دو خازن به 
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. چرخاند دور بر دقيقه مي 1400را در سرعت  N.m 20ولتي، بار ثابتي با گشتاور  220سري  dcيك موتور  .3

راندمان موتور را در اين . باشند ميلي هانري مي 20اهم و  4/0پيچي و اندوكتانس آن به ترتيب  مقاومت سيم
 acولت  220اگر موتور همين بار را با ولتاژ تغذيه ). فرض شود 2/0ضريب ثابت گشتاور (حالت حساب كنيد 

 ندمان و سرعت موتور چقدر مي شود؟هرتز بچرخاند، را 50

  .باشد dcاگر تغذيه موتور : حل
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  :باشد بايد سلف ها را نيز در مدل در نظر بگيريم acغذيه اگر ت
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در يك موتور هيسترزيس از يك رينگ مغناطيسي نيمه سخت در رتور استفاده شده است كه شعاع داخلي آن  .4
cm 5 ضخامت آن ،cm 5/0  و ارتفاع آنcm 3 رابطه تلفات هيسترزيس و گردابي در رينگ در زير . باشد مي

 .باشد، رابطه گشتاور موتور را تعيين كنيد T 3/1چنانچه ماكزيمم چگالي شار رتور . داده شده است

VBfPfVBP mfmh
222 006.0,2.12   

شعاع داخلي و خارجي ماده هيسترزيس . براي تعيين تلفات ابتدا بايد حجم ماده هيسترزيس را تعيين كرد:  حل
  :شود پس حجم آن مي cm 5/5و  cm 5اي شكل عبارتند از  استوانه
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)2cos4.13(610در يك موتو رلوكتانسي، رابطه تغييرات رلوكتانس بر حسب موقعيت رتور بصورت  .5  R 
شار ) الف: مطلوب است. شود هرتز متصل مي 50ولت،  220دور بوده و به ولتاژ  100پيچي موتور  سيم. باشد مي

گشتاور ماكزيمم و توان ) در چه سرعتي موتور گشتاور غير صفر دارد؟ ج) ، ب)m(مغناطيسي ماكزيمم 

ور موتور رلوكتانسي از رابطه گشتا(مكانيكي موتور چقدر است؟ 
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  :حل

  .ار بصورت زير استش رابطه بين ولتاژ و

)cos(109.9)502cos(109.9)502sin(2220
100

11 33 ttdttvdt
Ndt

d
Nv     پس

109.9)(باشار ماكزيمم برابر است  3 Wb .  

314502)/(باشد كه برابر است با  موتور رلوكتانسي تنها در سرعت سنكرون داراي گشتاور مي srad  

  :با توجه به رابطه داده شده براي گشتاور داريم 
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توان گشتاور را سرعت  اي توان مي براي محاسبه مقدار لحظه. سازد اي گشتاور را مشخص مي رابطه فوق مقدار لحظه
 .سنكرون ضرب كرد

  

متصل شده و با سرعت  dcولت  120اسب بخار به منبع  25/0هرتز،  50ولتي، 120يك موتور يونيورسال  .6
هرتز متصل شود  50ولت  120اگر موتور به منبع . كشد آمپر از شبكه مي 6/0دور در دقيقه جريان  2000

آمپر باشد، حساب  6/0سرعت، گشتاور و ضريب قدرت موتور را در صورتي كه جريان موثر موتور در اين حالت 
 .باشند هانري مي 25/0واهم  20مقاومت و اندوكتانس در ترمينال موتور . كنيد

  :حل 

  :شود  ولتي داريم، ولتاژ القا شده چنين محاسبه مي 120كه منبع  dcدر حالت 

VRIVE atdca 10820*6.0120,   
پيچي  و آرميچر، اندوكتانس اين دو سيم) سري(پيچي ميدان  متصل شود علاوه بر مقاومت سيم acاگر موتور به منبع 

  .آيد كه دياگرام برداري آن نيز نشان داده شده است صورت زير در مي نيز وجود دارد و در واقع رابطه ولتاژ آرميچر به
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  :توان نوشت  ثلثي كه در شكل بالا تشكيل شده ميبا توجه به م
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  :دانيم كه  مي
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  :در مثلث فوق برابر است با ضلع مجاور به وتر، يعني ) ضريب توان(از روي دياگرام بالا مشخص است كه كسينوس في 
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  : براي محاسبه گشتاور نيز
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پسفاز از  7/0آمپر را در ضريب توان  2هنگام تغذيه باري با گشتاور ثابت، جريان  V230يك موتور سري تكفاز  .7
اگر ولتاژ تغذيه به ) الف. اهم در نظر بگيريد 2/0مقاومت آرميچر را .است rpm 3000منبع كشيده و سرعت آن 

V 200 ولت  200اگر با ولتاژ ) ب. كاهش يابد، مطلوب است محاسبه سرعت و ضريب قدرتdc  موتور تغذيه
  .شود، سرعت آن را حساب كنيد

  :حل

ها ثابت  پس اگر گشتاور بار به ازاي تمام سرعت. دانيم كه در موتور سري گشتاور با توان دوم جريان متناسب است مي
در اين صورت با توجه به نمودار تمرين قبل چنانچه ولتاژ ترمينال كم . همواره ثابت استباشد يعني اندازه جريان موتور 

  .يابد كم شود كه در اينصورت ضريب توان نيز كاهش مي Eمانند پس بايد  ثابت مي JXIو  RIشود، چون مقادير 

  :با توجه به رابطه ضريب توان كه در بالا داده شده داريم 
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  :يابد نوشت  ولت متناوب كاهش مي 200توان براي حالتي كه ولتاژ تغذيه به  اكنون مي
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شوند يعني ديگر بين ولتاژ و  ها حذف شده و روابط از حالت برداري خارج مي باشد اندوكتانس dcدر حالتي كه منبع 
  .ها اختلاف فاز وجود ندارد جريان
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